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Bár a Boleráz kultúra Kr.e. 3600-tól 
gyéren, a Baden Kr.e. 3400-tól s_-
r_bben benépesítette a magyar Alföld 

területét, velük egy idQben ugyanezen a te-
rületen egy másik, tQlük teljesen idegen szár-
mazású nép is elfoglalta a vidéket. A keleti 
sztyeppérQl származó, halmok, illetve szláv 
kifejezéssel kurgánok alá temetkezQ nomád 
népek nem hagytak mást hátra, csak a temet-
kezési halmokat. Nincsenek települések, sem 
ideiglenes szállások, és valójában az ehhez az 
életformához kapcsolódó hétköznapi jelensé-
gek, tárgyak, tehát a kerámiaedények, csont- 
és kQeszközök, fegyverek, és lakóépületek, 
munkaterületek, tehát a letelepültség jelei is 
hiányoznak. Csak a túlvilágukról alkothatunk 

képet a ránk maradt leletek alapján. Ez pedig 
gyakran csak egy földbQl készült temetkezé-
si halomra, és a benne nyugvó halott marad-
ványaira korlátozódik. A hitbéli elképzelése-

ket tekintve pedig a túlvilág-
kép vagy ugyanolyan, esetleg 
még „paradicsomibb”, mint a 
földi, vagy éppenséggel pont 
a fordítottja annak. Hogy ez 
esetben melyik lehet igaz, az 
nem derül ki a földi, hiányzó 
kép miatt.

Az elmúlt 12 év során 
egyszerre dolgoztam egy 
Boleráz-Baden település 
(BalatonQszöd) és egy kur-
gán (Hajdúnánás–Tedej-
Lyukashalom) feltárásán, 
majd feldolgozásán és érté-
kelésén. Bár a két lelQhely a 
késQ rézkorban élQ megha-
tározó kultúrák egy-egy reprezentatív le-
lQhelye, ásatásuk és további feldolgozásuk 
szinte semmiben nem hasonlít egymásra. 
Míg BalatonQszödön két ásatási évadban kb. 
egy évet dolgoztunk megfeszített tempóban, 
nagy munkáslétszámmal, és az M7 autópá-
lya ezzel párhuzamosan történQ építése miatt 
állandóan módosított határidQknek és retor-
zióknak kitéve, Hajdúnánáson egy földrablás 
bejelentése után a kutatásokat saját tempónk-
ban végeztük. BalatonQszöddel ellentétben – 
ahol egy olyan települést tártunk fel, amely-
bQl sok hasonlónak a részletét megásták 
ugyan, de ekkora részét még sosem, és ezért 
mind mérete, mind más paraméterei elbor-
zasztónak és hihetetlennek t_ntek még elsQ 
kézbQl szerzett tapasztalatok mellett is – itt 
nagyjából tudtuk, hogy mire számíthatunk, 
ezért megpróbáltunk rá felkészülni.

Legalább 30, de lehet, hogy 40 éves vá-
kuum mutatkozott a magyar kurgánkuta-
tásban, amit valahogy át kellett hidalnunk, 
vagyis a mai kutatási szintre felhoznunk. Jel-
lemzQ módon a halom ásatásának kezdemé-
nyezése sem régészeti oldalról merült fel és 
szervezQdött: a GödöllQi Egyetem Tájökoló-
giai TanszékérQl indult ki, és a régészet kap-

csolódott be utoljára, leginkább kötelezQ jel-
leg_en, mivel Magyarország területén feltá-
rást csak régész vezethet.

Ahhoz, hogy modern ásatást tudjunk vé-
gezni, az orosz sztyeppekutatás elmúlt 40 
évben történt eredményeinek orosz nyelv_ 
és hatalmas mennyiség_ irodalmán kellett 
átrágnunk magunkat, és levonni, majd átül-
tetni hazai talajba a megfelelQ tanulságokat. 
Elszigetelt és magányos feladat volt, mivel 
az egyetemen csak a saját kutatásainkat taní-
tották, amelyek az elmúlt évtizedekben telje-
sen leálltak, ez tehát igen sovány kiindulási 
támpontot szolgáltatott. Senki nem követte 
azóta a keleti szomszédaink területén történQ 
változásokat. Ráadásul az orosz kutatási iro-
dalom az 1990-es évek óta nem áramlik már 
az országba automatikusan, tehát külön erQ-
feszítéseket kellett tenni a megszerzésére, az 
idegenné vált nyelv megértésére, és a mega-
tonnányi mennyiségbQl a kurrens és használ-
ható, vezetQ irodalom kiválogatására.

Nyilvánvaló volt, hogy ásatástechnikailag 
és az értékelés szempontjából is a temetke-
zési halom fQ tömege, vagyis a föld jelenti a 
legfontosabb információs bázist. Az is egyér-
telm_ volt, hogy éppen ez az anyagtípus az, 

HORVÁTH TÜNDE

5500 éves temetkezési halmok 
az Alföldön

A folyóirat múlt év májusi és júniusi számaiban a Kárpát-medence területén élQ Boleráz-Baden kultúrákat mutattam be írásaimban, ame-
lyek egymásra épülQ, feltehetQen rokon származású, területileg és idQben részben egymást átfedQ emberi civilizációk voltak. Földm_velés-
sel csekély mértékben kiegészített külterjes nagyállattartást folytattak, és vízfolyások mentén vándorolva településhálózatokat létesítettek. 
Bár alapvetQen a késQ rézkorban éltek, bizonyos csoportjaik megérték a kora bronzkor idQszakát is. Kialakulásuk elsQdleges centrumának 
a FelsQ-Duna vidékét tartjuk, onnan terjedtek szét Nyugat-Európa területén a Duna és a belé ágazó kisebb folyók folyásirányát követve.

1. ábra. A vizsgált földrajzi terület: az 
eurázsiai sztyeppzóna a tanulmányban 

említett fontosabb régészeti 
kultúrákkal és földrajzi nevekkel 
(kék: Cucuteni-Tripolje, sárga: 

Gödörsíros kurgánok, lila: 
Katakombasíros kurgánok)

2. ábra.  Az elsQdleges kialakulási centrum (Fekete-
tenger vidéke) a Dnyeszter vonalától nyugatra fekvQ 

Gödörsíros elterjedési területtel
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aminek vizsgálatához egyáltalán nem értünk: 
soha nem tudtunk belQle semmit kihozni. Bár 
a kutatócsoportban az eddigi felállásoktól el-
térQen már voltak talajtanos kollégák, ilyen 
feladattal még Qk sem szembesültek, ezért 
az elsQ lépésünk az volt, hogy az orosz kuta-
tásokban megszokott és igen magas szinten 
_zött paleopedológus kollégákat környékez-
tük meg, és építettünk ki velük együttm_kö-
dést. Ez igen szerencsésen alakult kapcsolat 
lett, tekintve, hogy az orosz kutatók eddig 
egyetlen nemzettel sem építettek ki hasonló 
együttm_ködést, bár német, amerikai és an-
gol nagynev_ kutatók is keresték már Qket ez 
ügyben. Miután a híd felépült, az orosz kollé-
gákkal együtt a magyar és az orosz helyszíne-
ken kidolgoztuk a fQbb stratégiát.

Az Qskori földhalmok egyik jellemzQje, 
hogy bár a zárt és nagy mennyiség_ földtö-
meg esetenként kiváló konzerválódási lehe-
tQségeket nyújt bizonyos anyagtípusoknak, 
a szerves anyagok kevéssé maradnak meg 
benne: átalakulnak, szikesedés és egyéb ké-
miai folyamatok következményeképp szinte 
átkövesednek. Emiatt nehéz még kis meny-
nyiségben is radiokarbonmérésre alkalmas 
szerves mintát találni, vagyis kormegha-
tározást végezni egy kurgánon. A növényi 
maradványok fennmaradó, de átkövesedett 
típusát képviselik az ún. fitolitok, amelyek 
olyan kovasejt-maradványok, amelyek min-
den növényfajra sajátosan jellemzQek, mi-
ként az emberi ujjlenyomat, ezért meghatá-
rozhatóak, és segítségükkel paleokörnyezeti 
és paleoklíma-rekonstrukciók készíthetQk. 
Ennek az anyagtípusnak a kutatási alapis-
mereteit adták át orosz kollégáink kutatócso-
portunk egyik fiatal tagjának, PetQ Ákosnak, 
aki többszöri vendéglátogatás alatt sajátítot-
ta el ezt a Magyarországon azelQtt még nem 
alkalmazott új módszert. Segítségével nem-
csak a kurgán építésének egykori környe-
zetét tudtuk felrajzolni, hanem a temetkezés 
idQpontjának pontos évszakát is.

A másik égetQ problémánk a földrétegek 
keltezése volt. Mivel a régészeti rétegtan túl-
ságosan tág keletezési lehetQségeket biztosít, 
és nem számíthattunk minden rétegbQl szerves 
maradvány elQkerülésére, ezért a mintavétel 
típusán próbáltunk változtatni. A radiokarbon                                                                                                                                      
módszer mintapreparálása és felhasználása 
lehetQvé teszi talajok szervesanyag-tartalmá-
nak mérését is, és ilyet elsQként végeztünk 
sikeresen Magyarország területén a Debre-

ceni Atomki laboratóriumában Molnár Mi-
hály kollégánk segítségével.

A régészeti irodalom áttanulmányozása 
után döbbenten szembesültünk az orosz te-
rületen történt kutatások áttörQ és lényegi 
változásairól, amelyrQl eddig még senki nem 
adott hírt hazánkban. A legfontosabb elQrelé-
pések az alábbi pontokon történtek:

Marija Gimbutas a Gödörsíros és Kata-
kombasíros kultúrákat Kurgánkultúra néven 
egységesítette. Az orosz kutatók soha nem 
nevezték sem a Gödörsíros, sem a Katakom-
basíros régészeti m_velQdéseket kultúrának, 
mivel e hatalmas elterjedési területen mindig 
is egy egységes sztyeppei anyagi és szellemi 
kultúrával rendelkezQ, de területileg igenis 
finom különbségeket mutató, eltérQ népes-
ségeket láttak. Az újabb kutatások rávilágí-
tottak arra, hogy a két régészeti m_velQdés 
részben területileg és idQben is átfedi egy-
mást, ezért nem lehet egymást követQ rokon 
vagy utódcivilizációkként értelmezni Qket.

A Gimbutas által felvázolt három egymást 
követQ kurgánhullám (Gödörsíros, Kata-
kombasíros, Gerendaváz-síros) megfelelt az 
orosz korai, középsQ és késQ bronzkor idQ-
szakának. Hazánk területén a szinkronizáció 
azonban a késQ rézkor, korai majd középsQ 
bronzkor idQszakát ölelte fel. Az eddigi vé-
lekedésektQl eltérQen ma már biztosak va-
gyunk abban, hogy sem a Katakomba-, sem 
a Gerendaváz-síros hullámok nem jutottak el 
a Kárpát-medencéig (1. ábra).

Gimbutas és az Q nyomában számos ku-
tató a kurgánkultúrák nyugati irányú elQ-
renyomulásában az indoeurópai népek el-
terjedését látták. Az elsQ példát a keleti 
expanzió irányában az Urál keleti oldalá-
ra átlépQ Andronovo/Afanaszijevo-kultúrák 
szolgáltatták, akikben a kínai civilizáció ki-
alakulásának egyik elemét, a késQbbi, Han- 
krónikákban is felbukkanó Xinjiang, mára 
kihalt tokhár nyelv_ népcsoportot azono-
sították (akiknek akár a hunok, türkök kiala-

kulásához is köze lehetett). A Poltavka- és 
Szintashta-kultúrákban több kutató az elsQ 
indoiráni nyelvcsoportok Qseit véli felismer-
ni. A nyugati migráció különbözQ hullámait 
a Kárpát-medencében pre-itáliai és pre-kelta, 
a Gödörsírosok és a Zsinegdíszes edények 
népének interakcióit az indogermán, míg a 
balkáni Gödörsíros lelQhelyeket a pre-görög 
népcsoportok terjedésével azonosítják. Va-
lójában e nagy ív_ elképzeléseknek a hátte-

rében sem régészeti, sem nyelvészeti vagy 
egyéb tudományos bizonyítékok nem állnak.

Jelenleg úgy látjuk, hogy bár a Gödörsíros 
néphullámok nyugati irányú terjeszkedése (2. 
ábra) kétségtelenül (antropológiai és régé-
szeti értelemben is) idegen, az itt élQ Qshonos 
lakosoktól gyökeresen eltérQ volt, tehát va-
lóban bevándorlásról (migrációról) beszélhe-
tünk, ez igen hosszú, kb. ezeréves folyamat 
volt, és kulturálisan nem egységes, tehát eleve 
többféle néptöredékbQl állt. A halmok száma 
alapján nem valószín_, hogy nagyarányú be-
vándorlásról, népességcserérQl, vagy hódítás-
ról, kolonizációról beszélhetünk, inkább csak 
beszivárgásról van szó. Az idegenség azonban 
oly mérték_ lehetett, hogy az Qshonosokra va-
lóban nagy hatást gyakorolhatott: több elemét 
átvették a sztyeppei kultúrának (ennek látjuk 
a különbözQ régészeti lenyomatait, pl. a bala-
tonQszödi badeni maszkban). Ugyanakkor ez 
a sztyeppei kultúra szinte semmiben nem volt 
hajlandó változni, ezért lassan, de biztosan 
beolvadt az itt élQ Qslakosok közé, akik vi-
szont folyamatosan változtak (a vizsgált késQ 
rézkor és kora bronzkor idQszakában a terüle-
ten a Boleráz, Baden, Makó, Nyírség Qshonos 
kultúrák megjelenése és elt_nése önmagában 
ezt bizonyítja). Ily módon migráció helyett in-
filtrációról beszélhetünk: kicsi, de döntQ, spe-
ciális ökológiai vagy társadalmi élettérrel (ún. 
niche-vel) rendelkezQ népcsoportok beszivár-
gásáról más alapnépesség(ek) közé. Esetleg 
szóba jöhet még az ún. leapfrog/bakugrás ko-
lonizáció: ez kis népcsoportok szelektív ko-
lonizációját jelenti, akik célja optimális élQ-
területek felfedezése, ami idegen enklávé-k 
létrejöttét eredményezi a bennszülött (native) 
lakosok között. Az idegenek és az Qslakosok 
között kialakuló kapcsolatok formáját az elit 
dominancia behatolással vagy beolvadással 
(penetration) érte el.

A másik alapos változás a lóháziasítás te-
rén játszódott le. A Szrednyij Sztog-kultúra 
egyik fontos lelQhelyén, Gyereivkán nagy 
mennyiség_ lócsontot tártak fel, és ez vezet-
te Gimbutast és a többi kutatót arra, hogy a 
kurgánkultúrákat lovon ülQ, rétegzett, har-
cos és nomád jelleg_ indoeurópai férfitársa-
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4. ábra. A kurgán alatt feltárt 
Gödörsíros alaptemetkezés 

rekonstrukciója

3. ábra. A Hajdúnánás–Tedej-lyukashalmi kurgán metszetfala
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dalmakként mutassa be. A lelQhely revízió-
ja során kiderült, hogy a lócsontok vaskori, 
szkíta rétegbQl származnak. A korai Okker-
síros horizont egyik karakteres, elterjedését 
is jól jelzQ lelettípusáról, az ún. lófejes jo-
garokról (ezeket insigniák-nak, vagyis mél-
tóságjelzQknek tartják) ma már senki nem 
gondolja, hogy lófejet ábrázolnának: sema-
tikusságukban megformálhatnak bármilyen 
más nagyobb test_ emlQst, pl. kutyát vagy 
akár medvét. A zablapálcaként meghatáro-
zott csonttárgyakról pedig az egyre alapo-
sabb orosz feltárások in situ megfigyelései 
bebizonyították, hogy mellékszerek részei. 
További ellenérv, hogy a korai kurgánok 
alatt soha nem került elQ lócsont semmilyen 
összefüggésben: sem csontvázas temetke-
zésként, sem a temetkezési lakoma részeként 
egyes csontok formájában. Mi hát az igazság 
a ló háziasítása, és ezzel összefüggésben a 
kerék és a kocsi feltalálásának kérdésében? 
Vajon a sztyeppén, a kurgánkultúrák házia-
sították ezt az ember számára oly kedves és 
hasznos állatot, vagy máshol történt meg? A 
legkorábbi, lócsontokat is feltáró települések 
a sztyeppén nem öregebbek Kr.e. 3600-nál, 
és nem mutatják a lovaglás jeleit, pedig a 
zabla- és nyeregviselet egyértelm_ elválto-
zásokat okoz a csontokon. Háziasítás jeleit 
mutatják, de valószín_leg hús- és tejhaszno-
sításon kívül nem volt más szerepük. A leg-
korábbi ismert kerék- és kocsimaradványok 
nem idQsebbek Kr.e. 3100/3000-nél. Persze 
nem biztos, hogy a feltárt leletek közt megta-
lálható a legidQsebb lelet: talán majd késQbb 
kerül elQ. Most azonban a helyzet az, hogy 
Nyugat-Európa tóparti településein a feltárt 
fa kerékleletek öregebbek a sztyeppe leletei-
nél néhány száz évvel.

Ezt sikerült tehát kinyomoznunk és meg-
szerveznünk 2004 Qszére, amikor a saját fel-
tárásunkat elkezdhettük. Célunk a mintegy 
1500 m3 hiányzó, rablott földtömeg mentén 
feltáruló, a halom középvonalában húzódó 
vonal teljes átvágása és megtisztítása volt, 
amely így egy tanulmányozható, többféle cé-
lú mintagy_jtésre alkalmas metszetfalat ered-
ményezett. BalatonQszöd 100 000 m2-es, je-
lenségtípusaiban is változó (mindent fedQ, 
leletekben gazdag kultúrrétegek, cölöplábas 
épületek, gödrök és kemencék, árkok, embe-
ri és állati csontvázak) telepe és körülbelül az 
500 ezres tételszámot elérQ beleltározott lelete 
után ez egy jóval kisebb, körülhatárolható tér 
volt, amelybQl alig került elQ régészeti lelet.

Szemmel is jól látható felhordási zóná-
ja 14 700 m2, amibQl a halomtest mindössze 
2200 m2 alapterület_. A metszetfalban többé-
kevésbé elkülönülQ természetes és mester-
séges, emberi eredet_ rétegek sora váltako-
zott. Összesen 9 réteget tudtunk elkülöníte-
ni, amelybQl hármat az ember épített: tehát a 
kurgánnak 3 felhordási/építési periódusa volt. 
Az elsQ, humuszban leggazdagabb és legtö-
mörebb kurgántest 657 m3, a 2. kissé eltérQ 

szín_ 685 m3 (+ 28 m3) földbQl állt, a kettQ 
alig választható el egymástól, és számunkra 
is kérdés, hogy külön építési periódusok-e, 
vagy létrejöttük a földben végbemenQ ké-
sQbbi kémiai határ kialakulásával magyaráz-
ható. A harmadik fázis kifakult, sárgás alta-
lajból épült, 2848 m3 földdel növelte meg az 
eredeti testet (+ 2163 m3), így a halom elérte 
a 40 méteres átmérQt, legmagasabb pontján 
pedig a 12 métert (3. ábra). Ebben az évad-
ban az 1–2. és a 3. felhordási zónát elválasztó 

vékony, természetes keletkezés_ 6. rétegben 
találtunk néhány kora bronzkori, CoYofeni 
díszítés_ kerámiatöredéket, amely jó tám-
pontot nyújtott az 1–2. fázisok terminus an-
te quem (valami, ez esetben a CoYofeni kul-
túra elQtti), és a 3. fázis post quem (valami 
után bekövetkezQ) jelleg_ durva keltezésére. 
A rétegekbQl vett talajmintákon megkezd-
tük a talajtani, mikromorfológiai, pollen- és 
fitolit-vizsgálatokat, és megkaptuk az elsQ, 
még nagyon tág talaj-radiokarbon adatokat is, 
amelyek, ahogy azt vártuk, a késQ rézkor–ko-
ra bronzkor idQszakára tették a kurgán emelé-
sének idQpontját.

A következQ feladatunk az ásatások foly-
tatása volt annak érdekében, hogy régészeti 
jelenségeket, konkrétan a halom temetke-
zéseit, és leleteket tárjunk fel a régészeti ér-
telmezéshez. Ezzel párhuzamosan elkezd-
tük a régi feltárások teljes revízióját, vagyis 
az eredeti dokumentációk, leletek begy_jté-
sét, átvizsgálását, rendezését, és mintavéte-
lét abból a célból, hogy megfelelQ minQség_ 
és mennyiség_, reprezentatív összehasonlító 
anyagot állítsunk elQ. A kutatást megpróbál-
tuk a kurgánokon kívül a velük ezen a terü-
leten részben egy idQben élQ Boleráz-, Ba-
den-, Makó-, és Nyírség-kultúrákra is kiter-
jeszteni, hogy egymáshoz való kapcsolatuk 
és idQrendjük is vizsgálható legyen. Ecsedy 
István 1979-es magyar kurgánkutatásokat és 
az orosz eredményeket összefoglaló köny-
vében 21 temetkezést mutatott be. Ezt az-
óta mindössze két további lelQhelyfeltárás 
egészítette ki. A régi kurgántemetkezésekbQl 

17, a területen található Baden lelQhelyekbQl 
öt, Makóból öt, NyírségbQl két radiokarbon-
mérés történt, amelynek segítségével a saját 
lelQhelyünk 17 adatával együtt már megpró-
bálkozhattunk egy új idQrend felállításával.

A 2. feltárási évadban a 3. építési fázishoz 
kapcsolható gyékénytakaróba csavart, sajnos 
teljesen kirabolt, és a központi rablógödör által 
is elért temetkezést tártuk fel elsQként, amely-
nek 14C mérése Kr.e. 2920–2875 közötti idQ-
pontot adott. A halom paleotalaj-szintjét elérve 
megtaláltuk az alaptemetkezés részben kirabolt 
objektumát is, és a roncsolt csontváz fekteté-
se, rítusa alapján megállapítottuk a temetkezés 
kulturális jellegét (Gödörsíros). A csontvázból 
mért dátum Kr.e. 2891–2706 közötti idQpontot 
mutatott (4. ábra). A sírból vett fitolitminták 
alapján a temetkezést nyáron, május–július kö-
zött létesítették. A jelenségek és a két dátum 
alapján pedig arra következtettünk, hogy mi-
vel a 2. építési zónából nem sikerült régészeti 
jelenséget feltárni, ezért az 1–2. építési fázisok 
egybefüggQek, és csak késQbb határolódtak el 
egymástól a zárt földtömegben végbemenQ ké-
miai változások miatt. A halmot tehát két, szo-
rosan egymást követQ periódusban építették, 
feltehetQen rövid idQ alatt.

A további lelQhelyek bevonásával az aláb-
bi kulturális és történeti kereteket tudtuk fel-
vázolni. Az ország területét legkorábban a 
keleti síkságok felQl az ún. Okkersíros hori-
zont érte el, amelyet jelenleg egyetlen lelQ-
hely egyetlen temetkezése képvisel: Csong-
rád–KettQshalom. Már ebben a korszakban 
(I. periódus) megjelent a keleti területekre 
jellemzQ halott vörös festékkel való beszó-
rása, a jellegzetes, felhúzott lábakkal tör-
ténQ fektetési mód, de még nem emeltek 
halmot a csontváz fölé. A temetkezés kora 
Kr.e. 4355–4265, Románia és Bulgária több 
hasonló jelleg_ temetkezésével és korával 
szinkronban.

Egy jelentQs hiátust követQen az újabb 
keleti népcsoportok Kr.e. 3400–3350 kö-
rül érhették el a Kárpát-medencét (II. peri-
ódus). Néhány kurgántemetkezés alapján 
a Kvityjana és az idQsebb Mikhailovka ún. 
Gödörsíros elQtti kultúrákat azonosítottuk a 
temetkezések rítusa alapján.

Ezzel egy idQben már tiszta Gödörsíros 
népcsoportok is megjelentek: ezek halom alá 
temetkezQ, melléklet nélküli, okkerrel be-
szórt, f_vel és állati szQrökkel bélelt, esetleg 
fa-konstrukcióval épített sírkamrával rendel-
kezQ temetkezések (III. periódus).

A késQi (IV. periódus), már Katakomba-
vonásokat mutató Gödörsíros temetkezések 
gazdag mellékletekkel ellátott, a kurgánokba 
utólagosan beásott sírok, Kr.e. 2900–2400 
között. Gyakran azonban melléklet nélküli, 
gyékénybe csavart temetkezések is vannak 
köztük (alacsonyabb társadalmi réteg?).

A keleti szteppékrQl beszivárgó különbö-
zQ, már a törzsterületen keveredést mutató 
népcsoportok eredeti lakóhelyét az I–II–II. 

5. ábra. A törzsterületen élQ, a magyar 
területtel kapcsolatot mutató Pre-
Gödörsíros és Tripolje kultúrák
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periódusok alatt az ún. Pontus-azovi sztyep-
péken azonosítottuk a Fekete-tenger és az 
Azovi-tenger között: a Pre-Gödörsíros kultú-
rák a Dnyeper alsó folyásánál, a III. periódus 
Gödörsíros népei a Dnyeszter és a Dél-Bug/
Boh folyók alsó torkolatánál éltek. A IV. pe-
riódus késQi Gödörsíros, Katakombasírossal 
keveredQ néptöredékeinek eredeti Qshazája 
a Prut–Don folyók közötti tágabb és távo-
labbi ún. Kaszpi-azovi-pontusi, további erQs 
Majkop hatásokat is mutató Zsivotyilovó–
Volcsanszk-m_velQdés, amely mindezen ha-
tásokon felül még egy Tripolje-kolonizációt 
is átélt (5. ábra).

A vizsgált ezer éves idQtartam Kr.e. 3400 
és 2400 között a késQ rézkor és a kora bronz-
kor idQszaka hazánkban. Ezzel bebizonyoso-
dott, hogy a kurgán-m_velQdések a Baden- 
kultúrához hasonlóan túlélték a késQ rézkor 
idQszakát, és tovább éltek a kora bronzkorban.

Másrészt ló, és feltehetQen kocsi segítsége 
és gyorsasága nélkül ezek a nomád jelleg_ 
állattartó kultúrák mintegy 800–1300 km-es 
távolságot tettek meg csordáikkal és nyájaik-
kal, a radiokarbon-dátumok szerint mindösz-
sze néhány száz év alatt.

Mi késztette Qket erre az iszonyatos és em-
bert próbáló erQfeszítésre? Túlnépesedés tör-
tént, és menekültek egymás elQl, mint a ké-
sQbbi, már történelmi forrásokból ismert türk, 
avar, magyar, besenyQ példák alapján a néven 
nevezett nomádok? Milyen hasonlóságok és 
milyen változások mutathatók ki az eredeti 
szállásterület, vagyis az eurázsiai sztyeppék és 
a magyar Alföld között? Erre keressük a ma-
gyarázatot a késQ rézkort bemutató cikksoro-
zatunk lezáró, negyedik részében.  Ý
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 BIOTECHNOLÓGIA

Az írás az OTKA PD 73490 számú pá-
lyázata alapján készült.

A XXI. századi jóléti társadalmunk ener-
giafogyasztása rohamosan növek-
szik és ezzel egyidej_leg a környezet 

szennyezése kritikus méreteket öltött. Ezek 
megoldásán, illetve jelentQs csökkentésén ko-
molyan el kell gondolkodnunk. A világ ener-
giafelhasználása jelenleg éves szinten mint-
egy 700 EJ körülire tehetQ. Ennek a hatal-
mas energiamennyiségnek napjainkban 78%-
át fosszilis energiahordozók felhasználásával 
fedezzük. A fosszilis energiahordozók hasz-
nálata azonban egyre riasztóbb méreteket öltQ 
környezeti változásokkal jár, a globális klíma-
változás földi életkörülményeinket súlyosan 
veszélyezteti. Ráadásul a gazdaságosan kiter-
melhetQ készletek kimerülése belátható idQn 
belül bekövetkezik, ezért új lehetQségek után 
kell néznünk. A probléma nem új kelet_, az 
1970-es évektQl ismétlQdQ energiaválságok 
rendszeresen figyelmeztetik az emberiséget, 
hogy új energiaforrásokat kell találnunk. Ha-
zánkban a teljes energiafelhasználás össze-
tételének alakulása kedvezQtlenebb az uniós 

átlagnál. 2010-ben alacsony volt a megújuló 
energiaforrások részaránya az összes energia 
felhasználásból (EU 27 átlag 20%, Magyar-
ország 17,4%). Magyarország energiafüggQ-
sége az utóbbi években nQtt, hazánk – opti-
mistán számolt – 62,5 % függQségi mutatója 
meghaladja az uniós átlagot.

A megújuló energiahordozók mindegyi-
kére nagy szükség van tehát, de közülük is 
élen jár a biogáz. Számos tulajdonsága eme-
li ezt a technológiát a favoritok közé. A bio-
massza anaerob környezetben történQ ke-
zelése környezetvédelmi és gazdasági elQ-
nyökkel jár. A biogáz-technológia nyújthat 
segítséget a szerves hulladékok ártalmatla-
nításában, a környezetszennyezés csökken-
tésében, valamint a szén-dioxid-semleges 
megújuló energia elQállításában, miközben 
a mezQgazdasági gyakorlatban a tápanyagok 
talajba való visszajuttatását segíti elQ. Szin-
te bármilyen szerves anyagból, hulladékból 
vagy erre a célra elQállított biomasszából le-
het biogázt gyártani. A folyamat terméke, a 

Biogáz 
fehérjehulladékból

1. ábra. A biogáz képzQdésének vázlata
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